Конспект урока истории 
Тема: «Древний Китай. Природа и люди. Древнейшие царства». 5 класс
Цели и задачи урока:
1. Познакомить с географическом положением, растительным и животным миром Древнего Китая, основными занятиями его жителей.

2. Развивать восприятие, внимание, расширять кругозор учащихся.

3. Приобщать к достижениям древнекитайской цивилизации, воспитывать уважительное отношение к истории, культуре и обычаям других народов.

Планируемые образовательные результаты:

личностные результаты: планируется, что ученик сможет сформировать представление о вкладе китайской цивилизации в мировую историю. 

метапредметные результаты: планируется, что ученик сможет: понимать информацию, представленную в изобразительной форме, извлекать нужную информацию из источников, участвовать в общей беседе.
предметные результаты: планируется, что ученик будет знать географическое положение, природные условия Древнего Китая, историю образования Циньской державы. Умеет показывать на карте территорию Циньской державы. Умеет охарактеризовать условия жизни и занятия населения, общественный строй Древнего Китая.

1. Организационный момент
- Здравствуйте, ребята! Рада приветствовать вас на уроке истории. Перед тем, как мы отправимся в очередное путешествие по Древнему Миру, я бы хотела, чтобы вы проверили вашу готовность к уроку. У вас на столах должны лежать тетради, учебники и письменные принадлежности. Все готово? Отлично! Помимо этого, у вас на столах лежат две карточки – белая и желтая. Прошу вас пока что не переворачивать их. Что там, мы узнаем в течение урока. Староста класса, сообщите фамилии отсутствующих ребят. Спасибо. А теперь предлагаю начинать наш урок!
2. Актуализация знаний
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1. - Перед тем, как мы перейдем с вами к новой теме, я бы хотела, узнать, что вы запомнили о прошлой. С какой страной мы познакомились на последних уроках? (Древняя Индия)
- Молодцы! Кто хочет выйти к доске? Покажите на карте Древнюю Индию, Индийский океан, Гималаи, главные реки Инд и Ганг. Расскажите о природных условиях Индии. (Показывают на карте. Природные условия: очень жарко, самые высокие горы в мире - Гималаи не дают ветру и холодным осадкам попасть на территорию Индии. В июле и августе проливные дожди, реки выходят из берегов, в остальное время дожди бывают редко)
2. - А чем занимались жители этой страны? Расскажите о занятиях населения Древней Индии. (Главным занятием было земледелие. Выращивали рис, сахарный тростник, хлопчатник. Из хлопчатника изготавливали мягкие нити, похожие на вату, а из этого волокна производили ткань)
3. - Расскажите об ариях и об образовании единого государства на территории Древней Индии. (Арии – это племена, которые пришли на территорию Индии во 2-м тысячелетии до н. э. В первом тысячелетии до н. э. на территории Индии было несколько десятков государств. Лишь к 3 веку до н. э. почти вся Индия была объединена царями из рода Маурьев)
4. - А теперь давайте вспомним, что такое каста. (Каста (или варна) – это группа людей, обладающая определенными правами и обязанностями. Принадлежность к ней передавалась по наследству)

- На доске на магнитиках висят слова. Кто сможет прочитать? (БРАХМАНЫ, ВОИНЫ, ЗЕМЛЕДЕЛЬЦЫ, СЛУГИ). 
- Также вы видите 4 картинки. Кто хочет выйти к доске и сопоставить называние касты и картинку, как которой изображены представители касты. Кто хочет кратко рассказать о каждой касте? (Брахманы или жрецы – это самое привилегированное сословие, они поклонялись богам, умели читать и писать, носили белую одежду. Воины – это сословие, которое занималось военным делом, могли иметь свое имущество, носили красную одежду. Земледельцы выращивали рис, сахарный тростник, могли торговать, носили желтую одежду. Слуги носили черную одежду, служили своим господам, выполняли тяжелую работу)
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3. Формулировка темы урока 
- Вы большие молодцы! У Древней Индии был большой и сильный сосед. Эту страну мы будем изучать сегодня. Как вы думаете, что это за страна? (слушаю варианты ответов, но окончательно на вопрос не отвечаю)
- Как много интересных вариантов! Сейчас я дам вам еще небольшие подсказки. У меня в руках несколько предметов.
(показываю компас)

- Что это? (это компас)
- Для чего он предназначен? (для ориентирования на местности)

(достаю бумагу)

-А что это? (бумага)
- Для чего она нужна? (для записей)

(достаю китайские палочки)

- А что же это? (китайские палочки для еды)

- Правильно ребята! А теперь давайте подумаем, что объединяет все эти предметы. Как думаете, к какой стране они могут иметь отношение? (Китай)
- Все верно! Интересный факт: современный Китай является самым большим соседом Российской Федерации, нашей страны, мы поддерживаем с Китаем политические и экономические отношения, а я предлагаю вам отправиться в дальнее путешествие на тысячи лет назад, в Древний Китай. Запишите тему урока в тетрадь, пожалуйста «Древний Китай».
– Как вы думаете, что именно мы сегодня узнаем о древнем Китае? Давайте попробуем составить план нашего урока.
1 Природа и расположение Китая

2 Занятия людей

3 Древнейшие государства

4 Цинь Шихуанди

(после обсуждения план появляется на электронной доске)

4.1 работа с картой (с. 106 + карта на доске)
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- На карте Восточная Азия, к северо-востоку от Индии располагалась Восточно-Китайская равнина. Какие моря омывали Древний Китай? (Желтое, Восточно-Китайское и Южно-Китайское море)
- Восточно-Китайская равнина располагалась она между двух великих рек. Каких? (Янцзы и Хуанхэ)
- Запишите в тетрадях: Древний Китай располагался на Восточно-Китайское равнине. Главные реки – Янцзы и Хуанхэ

- Правильно! Янзцы и Хуанхэ по своим свойствам похожи на Тигр и Евфрат. Кто вспомнит, в какой стране протекали Тигр и Евфрат? (В Двуречье) 
- А если эти реки похожи между собой, какой вывод мы можем сделать? (Реки бурные, полноводные, могут выходить из берегов, высока вероятность наводнения)
- Древний Китай – большая страна, и климат разнообразный. В более северных районах могут быть холодные зимы, южнее – климат мягкий. Выпадает много осадков, почва плодородная. Освоение равнины произошло около 2000 лет до н.э.
- В Древнем Китае был мягкий климат. Как вы думаете, чем занимались жители этой страны? (земледелием)
- Однако жители занимались не только земледелием. У них было большое количество занятий, сейчас рассмотрим, каких именно.

4.2 Занятия древних китайцев
Во-первых, главным занятием жителей Древнего Китая было земледелие.

(показываю горстку риса)

- Как вы думаете, что это за сельскохозяйственная культура? (рис)
- Давайте подумаем, какие еще культуры, могли выращивать древние китайцы? (пшеницу, просо, ячмень, чай). Давайте запишем это в тетради. Китайцы выращивали рис, пшеницу, просо, ячмень, чай.
- Какими еще занятиями могли заниматься жители? (скотоводство, торговля, ремесло). Записываем в тетради занятия жителей в виде схемы (я пишу на доске).
Занятия жителей


Скотоводство                  Земледелие                          Ремесло

- Я бы хотела вам рассказать про ремесла, которыми занимались жители Древнего Китая. Посмотрите на электронную доску. Что вы видите? (мастерские, производство орудий, ювелирных изделий, каллиграфия, вышивка, производство шелка)
- Действительно, жители Древнего Китая занимались разнообразными ремеслами. Давайте продолжим заполнять нашу схему. 
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         ювелирные изделия    орудия    каллиграфия     вышивка    шелк

4.3 Древнейшие государства 

- Вспомните историю Древней Индии. На территории Древней Индии изначально существовало множество маленьких царств, которые позже объединились и стали одной большой державой. А что же происходило в Древнем Китае? У вас на столах лежат карточки, с помощью них вы сможете ответить на этот вопрос. 

У учеников лежат две карточки – белая и желтая. Сначала раскрываем желтую.

Возникновение единого государства

Первые государства в Китае возникли в начале II тысячелетия до н. э. В середине I тысячелетия до н. э. здесь насчитывалось уже около десятка государств. Их правители воевали между собой, стараясь расширить свои владения. В конце концов правители государства Цинь сумели создать сильное войско и подчинить себе противников. Многолетние войны завершились объединением страны под властью циньского правителя. В 221 году до н. э. он провозгласил свое государство Циньской империей и принял имя Цинь Шихуанди, что означает «первый император Цинь».
1. Читаем название текста. Как вы думаете, что такое государство? (Государство – это особая организация общества, которая имеет свою территорию, общие интересы, традиции, символику, свою политическую систему). 
2. Нам нужно понять, как сформировалось единое государство в Древнем Китае. Для этого прочитайте историческую справку.

3. В какой период происходят события? (2 тысячелетие до н.э.; 221 год до н.э. – создание Циньской империи) записываем в тетрадь
4. Кто стал первым правителем Циньской империи? (Цинь Шихуанди) записываем в тетрадь
5. Показываю на карте раздробленный, затем объединенный Китай.
4.4 Цинь Шихуанди

- Мы выяснили, что в 221 г. до н.э. Цинь Шихуанди создал государство в Древнем Китае. Необходимо понять, что же он сделал для нового государства. 

Для этого я предлагаю обратиться к тексту на белой карточке.

Деятельность Цинь Шихуанди

Цинь Шихуанди ввел суровые законы. Население империи правитель обложил большими податями. Чтобы избежать мятежей, он приказал переселить знатных людей из завоеванных им государств в свою столицу, где за ними был установлен неусыпный надзор. Цинь Шихуанди разделил огромную империю на области. Во главе каждой он поставил наместников – чиновников высокого ранга. Они собирали налоги, следили за порядком, осуществляли суд. Различные области империи были соединены дорогами. Заботился Цинь Шихуанди и о сооружении оросительных каналов и дамб. Он ввел единые для всей империи меры веса и длины, единые деньги. Это облегчило занятие торговлей и способствовало ее расцвету.
1. Как называется текст? (текст называется «Деятельность Цинь Шихуанди») Как вы думаете, а что вообще правитель может сделать для своего государства? (правитель может создавать законы, формировать армию, защищать свое государство, собирать налоги)
2. Так что же сделал Цинь Шихуанди для Древнего Китая? Обратимся к исторической справке.
3. На основе текста справки расскажите, что сделал этот великий правитель (обложил людей податями, разделил империю на области, назначил чиновников, соорудил каналы и дамбы, ввел меры веса и длины, единые деньги) 
4. Оформим в виде схемы деятельность Цинь Шихуанди. 
Деятельность Цинь Шихуанди 


ввел подати                         создал области        построил дамбы и каналы  

 ввел меры веса и длины            единые деньги

- Как вы думаете, как повлияли реформы Цинь Шихуанди на Древний Китай? (положительно, образовалось единое государство, люди стали жить лучше, страна расцвела)
- Можно сделать вывод, что происходит рост и расцвет Древнего Китая. 

- Конечно, помимо изменений внутри страны Цинь Шихуанди старался расширить её, то есть воевал с соседними странами. Как вы думаете – зачем? (обезопасить свою страну, завоевать новые территории)
- Действительно, однако завоевания и войны – это всегда тяжелый процесс. Зачем Цинь Шихуанди воевал? Как с этими событиями связана великая Китайская стена? Как простой народ относился к данным событиям? – это вопросы, ответы на которые вы найдете дома. Откройте параграф 24, пункты 2, 3 и 4. Страница 116-117. Как называются пункты? (завоевательные войны, Великая Китайская стена, возмущение народа)
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- Домашнее задание: прочитать параграф 24. В этом параграфе вы найдете ответы, а обсудим мы их на следующем уроке. Чтобы вам было проще подготовиться к следующему уроку, откройте страницу 119. После параграфа в желтой рамочке есть рубрика «проверь себя»
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Отвечайте устно дома на вопросы 1, 2, 3, 4. 
Итак, запишите в дневниках: ДЗ параграф 24 читать, ответить на вопросы 1,2,3,4 после параграфа. 

4. Закрепление материала
- А сейчас перед вами последнее задание на сегодня. Посмотрим, как вы запомнили основные термины в теме «Древний Китай». 

- Что вы видите на доске? (кроссворд)

- Правильно! Давайте по очереди заполним пустые клеточки. Вопросы отражены на электронной доске. 
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1. Цинь … - первый правитель Циньской империи (Шихуанди)
2. Прибор, созданный в Китае, с помощью которого можно ориентироваться на местности (компас)

3. Одна из великих рек, протекающих на территории Китая (Хуанхэ)

4. Главное занятие жителей Древнего Китая (земледелие)

5. Сельскохозяйственная культура, которую выращивали в Древнем Китае (рис)

- Вы молодцы! Я надеюсь, что вы запомнили много нового и интересного на уроке истории. Спасибо!
3 этапа работы с текстом 

1 этап – дотекстовая работа. Учитель формирует мотивацию к изучению, устанавливает цель обращения к тексту и первичную ориентировку в тексте. Большая часть приемов работы направлена на работу с заголовком (анализ заголовка, вопрос к заголовку), а также на предварительное чтение текста.
2 этап – этап восприятия и анализа текста. Главная цель учителя на данном этапе – сделать так, чтобы дети поняли и осознали смысл прочитанного текста. Здесь приемами работы могут быть: выделение микротем в тексте, выделение ключевых слов, деление слов на новые и неизвестные, выделение теоретической и иллюстративной части, анализ иллюстративной части.

3 этап – контроль понимания и усвоения текста. На данном этапе необходимо использовать полученную информацию в соответствии с целью дальнейшего использования. Основными приемами работы являются составление плана, переформулирование смысла текста, задания на применение и поиск новой информации. 
